

她来粤打工成长为一线管理人员，她作为首批农民工人大代表积极发声，她多年来关注农民工权益助“兄弟姐妹”圆梦。获授“改革先锋”称号——

胡小燕：“这个奖是颁给农民工群体的”

对话

改革先锋风采

文/羊城晚报记者 张超远

“如果没有改革开放，我可能还只是一个普通的农村妇女，在四川老家喂鸡养猪。”胡小燕常对人说，改革开放带来的巨大机遇，让她和家人的人生都彻底改变。

1998年，胡小燕来到广东佛山逐梦。20年的努力，她从一名农家女成长为一线女工、车间管理者、全国人大代表，再到如今的佛山市三水区总工会副主席。奋斗，让她的梦想开花，并以自身努力帮助更多农民工成就梦想。



胡小燕获授“改革先锋”称号

小传

胡小燕，女，汉族，中共党员，1974年1月出生，四川武胜人，广东省佛山市三水区总工会副主席，新明珠建陶工业有限公司成品车间原副主任、销售主管，第十一届全国人大代表。她1998年到广东佛山打工，自强不息，在农民工群体中脱颖而出，成长为一线管理人员。2008年成为第一批当选全国人大代表的农民工，在两会提出了保障农民工权益等多项建议。开设“海燕信箱”专栏为农民工维权，积极推广“小燕成长”职工学历提升计划，建立多个公共场所“爱心妈妈小屋”，尽心尽责为广大农民工服务。珠江电影制片厂以其为原型拍摄了电影《所有梦想都开花》。荣获“全国优秀农民工”称号和“全国五一劳动奖章”。

代表农民工群体在两会发声

2007年，十届全国人大五次会议决定，在农民工较集中的省市应有农民工代表。作为农民工群体中的优秀代表，胡小燕于次年当选为全国首批农民工人大代表。

“我是两亿多农民工群体的代言人，必须将他们的声音发出来。我本身就在这个群体里，只要跟他们沟通，他们都很愿意和我讲，我也能够更加真切体会到农民工的难处。”胡小燕白天上班，晚上作为代表深入到农民工中听取他们的意见。

胡小燕最关注的是农民工和他们的子女。参加了五次全国两会，她提的20个建议都和农民工权益息息相关。欠薪入罪、医保转移、住房保障、留守儿童教育……“我很欣慰，提出的许多建议都在逐步落实。”

2010年，不少地方房价涨势明显。在和不少农民工反复沟通之后，胡小燕提出

了她的建议：要给农民工提供一定的保障性住房，让楼房的建设者们也在发展中获益。这一建议很快获得反响，广东开始推行改革，保障性住房惠及广大农民工群体。如今，越来越多城市都给农民工群体提供了保障性住房。

“每到暑假寒假，不少农民工把孩子接到身边，但因忙着打工，孩子又‘二次留守’了。”胡小燕的女儿也曾是典型的“留守儿童”，她对此深有体会。2011年，胡小燕用自己的代表名片，联合公益机构开设专门服务外来务工子女的“小燕乐园”，忙工作的父母能陪伴孩子，带孩子到广州、佛山看一看各种文化、科技场所，开拓孩子眼界，也增加他们与父母相处的机会。“小燕乐园”活动一直延续至今，并不断扩大，一些企业也加入进来，为更多“候鸟”家庭带来福利。今年活动中，已有超过一万个家庭参与。

羊城晚报：此次获得“改革先锋”称号，您有什么感想？

胡小燕：这个奖是颁给农民工群体的，我只是其中一员代表。改革开放以来，农民工群体为社会作出了不可替代的贡献，城市的建设发展中，一砖一瓦都凝聚着他们的汗水。未来，深入推进改革开放，也需要这一群体继续添砖加瓦。

羊城晚报：您对新世代农民工有什么建议呢？

胡小燕：希望新世代农民工首先要静下心来，做好工作、做好自己，并善于抓住机会，努力提升自己。现在很多工厂都在转型升级，需要更多技能型人才，这也要求新世代农民工掌握一技之长，不断地提高自己。

再次转型成农民工“娘家人”

从2008年当选全国人大代表，到现在已过去十年了，胡小燕一直关注着农民工权益。“（一届）代表任期五年，责任却是一生的。”胡小燕说。虽然已不做代表多年，还是有许多农民工来找她，为提升职工学历技能，创造机会让他们接受教育，胡小燕还积极推广“小燕成长”职工学历提升计划，让广大农民工能享受教育“红利”，实现自我提升。

2012年，胡小燕的身份再次改变。当年，广东试行在基层“两代表一委员”中选拔公务员。经过笔试、面试后，胡小燕进入佛山三水区总工会，担任副主席一职，分管权益和经济等内容，成为了农民工的“娘家人”，更加全面地为他们提供服务。

“我从基层中来，最明白基层需要什么，我会尽力做好服务工作。”胡小燕说。在她办公室的案头，分门别类地摆放着“咨询”“搬迁”“赔偿”等档案。这些档案中，记录着许许多多基层工人的琐碎事情。对于每一件事，胡小燕都用心地

处理，档案本上贴着各式各样的标签：哪些类别转呈到哪个部门、哪些如何回复、哪些则参考某某书等。

每天的工作日程都排得满满当当，不过，胡小燕仍坚持挤出时间“充电”。她又函授学习了法律，从专科读起，如今就要从本科毕业了。“今年11月答辩过了，现在等着拿毕业证了，我还在想要不要继续攻读研究生。”胡小燕说，只有懂得了这些知识，才能更好地为广大职工们服务。

羊城晚报 特别报道

广州市政府常务会议召开

深入推进城市更新工作 加快区域金融中心建设

羊城晚报讯 记者赵燕华、罗仕、通讯员穗府信报道：26日下午，广州市市长温国辉主持召开市政府常务会议，传达贯彻中央经济工作会议精神，审议并原则通过《关于深入推进城市更新工作的实施细则》《关于深化“互联网+先进制造业”发展工业互联网的行动计划》《关于支持广州区域金融中心建设的若干规定（修订）》。会议强调，要认真学习贯彻中央经济工作会议精神，不断深化做好新形势下经济工作的规律性认识。要把会议精神落实到具体行动上，认真谋划明年工作，全力以赴稳增长、稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期，保持广州经济持续健康发展和社会大局稳定。要坚持服务实体经济导向，强化投资引领性作用和消费基础性作用。要深入实施乡村振兴战略，积极推进粤港澳大湾区、“一带一路”建设，深化市场化改革，扩大高水平开放。要组织动员市民生保障网，提高人民群众的满意度。

会议审议并原则通过广州市城市更新局提交的《关于深入推进城市更新工作的实施细则》。《实施细则》提出，重点开展网络基础设施改造、平台体系培育、产业支撑强化、产业生态融通发展、安全保障等行动。力争到2020年，推动2000家以上工业企业运用工业互联网新技术、新模式实施数字化、网络化、智能化升级，带动4万家以上企业“上云上平台”。加快5G（第五代移动通信）等新一代网络技术的应用部署，推动国内外优质工业互联网平台在广州落地建设。

会议审议并原则通过广州市金融局提交的《关于支持广州区域金融中心建设的若干规定（修订）》。《规定》是2013年印发、有效期已满的同名文件的修订。修订稿提出，安排金融发展专项资金支持广州金融业发展。扶持资金主要用于奖励在广州设立法人金融机构和金融机构地区总部，奖励在广州设立的金融市场交易平台，补贴利用资本市场融资发展的企业，奖励新设股权投资机构，补贴普惠金融项目，奖励金融科技项目，补贴金融研究机构和人才，补贴金融发展环境建设项目。会议强调，要做强做优金融重大发展平台和项目，推动广州区域金融中心建设上新水平。

文/赵燕华 穗更新

《关于深入推进城市更新工作的实施细则》获原则通过

广州 旧村改造安置 新增按人补偿

26日，《关于深入推进城市更新工作的实施细则》（以下简称《实施细则》）经广州市政府常务会议审议原则通过，内容丰富、创新点多。其中，在推动旧村全面改造方面，对于现有村民住宅，在按“户、栋或现状基地面积”进行补偿安置的基础上，增加按人核算补偿安置面积的方式，先收购房屋后回购来实施改造；在加大国有土地旧厂收益支持方面，明确自行改造、协议出让的“三旧”用地按新规划用途市场评估价的70%补缴土地出让金等。

背景 推进“三旧”改造突破性进展

《广州市人民政府关于提升城市更新水平促进节约集约用地的实施意见》（穗府规〔2017〕6号）实施以来，在盘活存量建设用地、促进经济转型升级、传承岭南文脉、改善人居环境等方面取得明显成效。

2018年4月，为进一步优化“三旧”改造政策，加快盘活利用各类低效城镇建设用地，省国土资源厅出台《关于深入推进“三旧”改造工作的实施意见》（粤国土资规字〔2018〕3号，以下简称“省国土资规字3号文”）。2018年7月17日，省长马兴瑞在全省土地管理专题工作会议上指出，要抓紧推动“三旧”改造取得突破。通过用好协议出让政策、加大财政奖补力度、创新规划管理制度、适当放宽容积率限制、妥善解决征拆难题等举措，进一步增强各级政府的工作积极性，推进“三旧”改造工作取得突破性进展。

根据全省土地管理专题工作会议要求，为贯彻落实省国土资源厅3号文件精神，充分推动改造主体积极性，高效推进城市更新工作，广州市起草了《实施细则》。

《实施细则》覆盖标图建库动态调整、旧村庄全面改造、加大国有土地旧厂改造收益支持、成片连片改造、城市更新微改造、加大城市更新项目支持力度、完善历史用地手续等方面，共二十八条措施，对广州市现行城市更新政策进行了补充和完善，其中不乏创新之处（详见图表）。广州市政府要求各职能部门及

区政府进一步提高政治站位，将城市更新作为推动高质量发展的重要抓手和改善民生的重要内容，协同配合、简政高效，确保新政策落实到位，推进城市更新工作再上新台阶。

亮点 多项创新举措推进城市更新

●推动旧村全面改造

一是明确旧村全面改造项目可在区、市统筹平衡；二是进一步优化旧村改造成本核算，将改造中实际发生的费用纳入成本；三是在现有村民住宅按“户、栋或现状基地面积”进行补偿安置的基础上，增加按人核算补偿安置面积的方式，先收购房屋后回购来实施改造。

●加大城市更新项目支持力度

一是推动事权下放，将更新片区策划方案、符合控规的更新项目实施方案的审定权按程序委托各级政府实施，将重点区域范围外的更新项目涉及控规调整的审批权依法按程序委托各级政府实施；二是允许城市更新项目分期缴纳土地出让金。

●加大国有土地旧厂收益支持

降低企业用地成本，支持实体经济发展。一是明确自行改造、协议出让的“三旧”用地按新规划用途市场评估价的70%补缴土地出让金；二是落实省“三旧”改造政策不高于60%收益返还的规定，适当提高政府收储项目出让分成比例和一次性补偿标准；三是明确“工改工”自行改造项目仅需按控规移交公益性用地的优惠政策。

●推动成片连片改造

一是明确旧城区连片改造项目通过招标确定改造主体实施拆迁的程序；二是明确成片连片改造范围内未纳入标图建库的建设用地、现状建筑的补偿政策。

●加快完善历史用地手续

明确完善历史用地征收手续后自行改造项目的土地出让金补缴标准和由政府收储的补偿标准，以及后续办理规划、国土等报建手续的依据和程序。



永庆坊——广州老旧小区改造的新样本 宋金岭摄

制图/何晓晨